智慧公安破解律师"会见难"预约平台有望明年全面推开

律师会见 像"网购电影票"一样便捷



【预约现状】

从凌晨4点半排队取号 到微信小程序预约

12 月 13 日 上午 8 点 45 上海博和律师事务所专职 律师奚明强准时来到浦东新区 看守所,为自己的当事人办理 上诉相关手续。9点15分, 他已约见完当事人。而这样的 速度,在一个多月前是不敢想 "过去我如果想在上午 象的。 见到当事人,就必须保证在早 上6点前到达看守所排队取号。" 奚明强说。

尽管会见当事人费时费 但在拥有 10 年刑事辩护 经验的奚明强律师看来, 却是 无法省略的,因为这对保障当 事人的合法权益起着至关重要 的作用。他告诉记者, 刑事案 件辩护从获得授权到进入公诉 阶段,至少需要前往监所约见 被告人3次以上。遇到疑难复 杂案件, 会见的次数还要大幅

以浦东新区看守所为例, 作为上海地区羁押人数最多的 看守所, 这里每日律师约见数 量在 200 人次左右。高峰时 段,一些律师甚至要在凌晨4 点半就开始排队取号,上午的

号码有时早上6点多就被领取 一空。没排到号的律师需要在 上午9点再次排队,领取下午 1点半之后的号码。 "就算 9 点成功预约上了下午最早的约 见位置,律师还需等待4小时才 "奚明强表示。 能见上被告人。

为此,浦东公安分局在市 公安局监管总队指导和支持 下,以浦东新区看守所为试 利用智慧警务,全面推动 律师会见网上预约工作, 让律 师会见如同"网购电影票"

经过两个多月的筹备,11 月27日,一款名叫"监所律 师会见"的微信小程序上线试 运行,需要在浦东看守所办理 预约登记的律师, 可直接通过 这款小程序进行会见预约登 记,免去大排长队的烦恼。

如今, 奚明强只需要提前 两天登录"监所律师会见"小 程序, 即可进行线上会见预约 登记。随后,他只需在约见当 天携带律师证原件、会见专用 介绍信及授权委托书完成快速 核验环节后,即可约见被告人。

网上预约多时段可供选择

记者了解到,目前,浦东 看守所主要提供了5个时间段 供选择,每个时间段有 12 个 预约名额,每天可以有60人 进行预约会见, 只要有人预约 成功便会自动显示剩余的可预 约人数,避免重复预约。会见 时长包含 45 分钟、60 分钟、 90 分钟三种类型、律师只要 根据自己的需求和时间安排, 自主选择,届时再根据预约成 功的时间提前到场登记确定便

浦东新区看守所民警施磊 介绍,网上预约的推出,让律 师和看守所双方都获得了便 利:一方面,律师不用起早念 黑来排队, 更不用在排队的时 候夏天晒太阳冬天吹冷风; 另 一方面,看守所可以事先掌握 会见信息和会见人员,提前一 天做好统筹安排, 有效提高会

见效率。

此外,系统后台会对网上 预约登记的信息进行自动比 对, 甄别律师执业证号等信 息,最后还会人工复核。符合 条件的便能预约成功,只要按 时到场确认律师身份后,便可 进行会见。预约成功或者临时 取消会见,都会有系统短信予 以相应提示。

"如果律师需要取消会 应当提前24小时取消, 否则视为爽约,一旦某位律师 爽约累计达到3次,便会对他 今后的网上预约作出限制。 施磊对律师会见预约的取消功 能作出提醒。

下阶段,浦东新区看守所 将根据律师会见网上预约的实 际运转情况,逐步开放预约人 数,同时不断改进,用智慧警 务为更多的人提供便利。

□法治报记者 陈颖婷

2018 年以 来. 随着刑事辩 护全覆盖、金融 平台专项整顿、 扫黑除恶专项斗争 等工作的展开. 律 师参与刑事辩护活 跃度增加, 律师会见 难的问题 "卷土重 来"。在今年年初的上 海两会上, 律师会见难 的问题备受代表与委员 的关注。如今,这一难 题有望得到彻底解决。

今年 11 月底, 所律师会见"预约机制在 **上海浦东新区及青浦区两** 家看守所试点。这也意味着 律师可以像"购买电影票" ·样,通过微信小程序在线 预约,缩短排队时间。记者了 解到, 明年全市所有看守所都 有望纳入到这一律师会见预约 平台中。

【未来展望】

会见室将扩容 小程序有望全市推开

下阶段, 监所管理部门将对"十三 五"期间予以新建改建的看守所,严格按标建 设,届时看守所律师会见室数量将由目前被监 管人员在押量的 2%扩容到 4%, 会见条件将进 一步改善

同时, 市公安局完善会见需求线上预约机 制。市公安局监所管理部门依托智慧公安 智 慧监所建设, 对现有的律师会见预约平台进行 优化改进。逐步探索将网上预约向移动设备终 端拓展, 进一步提升预约的便捷性。记者了解 到,这款"监所律师会见"微信小程序,有望 明年在上海全市范围内推开。

记者了解到、目前监所管理部门采取律师 排队按照"一人一号"原则、根据先后顺序登 记执业证号, 每名律师会见的登记号同看守所 被会见人关联, 按顺序叫号, 过号作废。针对 看守所周边"黄牛所"等,市公安局已经主动 加强与市司法局、市律协等部门对接, 合力强 化看守所周边秩序和环境整治

人大代表直击律师会见难痛点

早在今年上海"两会"期 间,律师会见难这一问题,就 被代表和委员一再提及。市人 大代表刘正东表示, 随着上海 刑事案件律师辩护全覆盖试点 工作的深入开展,由于上海市 辖区公安监所单位硬件设施的 严重落后,以及部分不守法守 规的"黄牛律师"、非律师人 员扰乱市场等情况的长期存 在,上海市辖区各看守所"会 见难"问题给广大律师群体带 来了诸多不便和困扰。

他指出,上海监所的会见 室资源严重缺乏。全市大部分 看守所存在会见室资源缺乏的 情况,远不能满足目前本市、 乃至全国律师刑事会见业务的 硬件需求,这也是众多"会见 难"问题中最根本、最迫切需 要解决的问题。

同时,看守所外等候区域 缺少必要设施。除浦东新区看 守所外,其他看守所大门外未 设置任何等候室、公共座椅等 设施。会见室严重不足的看守 所大门外经常看到西装革履的 执业律师各显神通,或自带小 板凳坐卧排队,或与附近民房 "黄牛所"打成一片。

为排上会见室, 律师们又 不得不选择在室外长时间停留

等待, 甚至上厕所都是巨大的 困难,特别是在恶劣天气、盛 夏及寒冬时节,对律师的生 理、心理状态都增加了极大的 负担,影响了执业律师的办案

刘正东还指出,多家看守 所门口存在大量"黄牛所", 部分律师事务所雇用了大量非 律师人员,印制"法律顾问" 名片在看守所门口向家属发 放,以此方式为律所招徕客 户。"黄牛所"通常还会采用 恶性低价竞争等方式争抢看守 所门外的会见业务市场。会见 定价 500、800 元一次,通过 租用看守所附近民房占据有利 位置每日抢占排号,服务内容 仅包括为家属带话, 占用、浪 费了稀缺的会见室资源,严重 影响了其他律师的正常执业。

为此,他建议对监所单位 内的会见、提审硬件设施进行 改造、扩建,尽可能增加可用 会见室数量; 完善会见需求线 上预约机制: 添设监管场所外 部等候设施,设置监管场所外 部排号系统及发号规则:严格 审核取号人员的执业资格,按 照取号号码办理会见手续,防 止非律师"黄牛"挤占执业律 师的号码机会。

智慧公安赋能解决"会见难"

对于人大代表和政协委员 的呼声, 市公安局高度重视, 今年市"两会"期间,市局党 委副书记、副局长陈臻率监管 总队领导与刘正东代表就进一 步依法服务保障律师会见、着 力解决律师会见难题等进行沟 通。监管总队领导实地调研律 师会见工作,研究落实依法保 障律师会见的要求措施。

据了解,通过新建、 增设会见室及将现有会见室重 新分隔等方式,全市看守所律 师会见室已由 2013 年的 109 间增加至目前的 269 间。在此 基础上, 经征得律师同意, 将 空闲讯问室供律师会见使用。 在会见室配备单机版电脑,为 律师向在押人员展示卷宗资料 提供方便。

同时,本市已建立上海市 律师会见预约平台, 律师可通 过市政府和市局门户网站、 "上海公安阳光警务 "微信公 众号进行网上预约。运用"互 联网+公安政务服务"的思 维,在全市看守所推行"律师 会见验证一卡通",持律协第 二代会员卡的律师在看守所大 门只需"一次刷卡",即可完 成出入验证。

此外,一方面,在讯问室 空闲的情况下, 征得律师同意 并关闭录音设备,尽量多地提 供讯问室供律师使用, 进一步 提高会见室供给能力。另一方 面,根据律师会见需求的不 设置部分快速会见室,供 会见时间短的律师使用,减少 律师排队等候时间。